

## تنزیل و تاویل

### إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ

(۲)

از جناب مولانا طاہرین احمد صاحب دارالعلوم دیوبند

۱۳- اور یہ تو ہر مسلمان کو معلوم ہے کہ انسان کی حفاظت کے لیے ملائکہ کی بے شمار عتین مقرر ہیں جو ملکیت و بہیمیت کے ہریشن پر اپنی چھاؤنی ڈالے ہوئے انسان کی حفاظت کرتی ہیں۔ مسلمان اپنی دعائیں ان کو بھی شامل کر لیتے ہیں۔

۱۴- اور دو فرشتے تو انسان کے لیے مستقلاً داتا کو امانت میں ایسے امور ہیں جو اس کے تمام اعمال کو لکھتے ہیں پس نعبد و نستعین سے اشارہ اس طرف بھی ہے کہ بندہ مومن اس معنی کو بھی اپنے کو اکیلانہ سمجھے بلکہ ان ملائکہ کی طرف سے بھی جن کا مقام عبادت زمین کے بجائے آسمان ہے ان کی طرف سے ویل بن کر کہے اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔

۱۵- نیز حسب ارشاد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم المرء مع من احب جو شخص کسی سے محبت رکھتا ہے وہ بقاعدۃ الارواح جنود مجندۃ ایک ہی سلسلہ میں منسلک شمار ہوتا ہے پس مومن قانت ایسے تمام محب اور محبوب افراد کو بھی شامل کر کے کہتا ہے۔ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔

پھر جب صورت حال یہ ہے کہ مسلمان کے ہر جز و کل سے حتیٰ کہ اس کے ہر بن مومن نعبد و نستعین کی ہی مقدس دعا و نذر بار بار آگاہی میں پیش ہوتی رہتی ہے اور جو

اقرار بوسیت ازل میں کیا گیا تھا یہ مستعار اسی کے اعادہ و تکرار میں ختم کرنے کے لیے دی گئی ہے جیسا کہ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ سے ظاہر ہے اور اس اسلوب جمعیت سے جسم و روح کے جملہ لوازمات و متعلقات کا استحضار مطلوب الہی ہے تو یقیناً اس کے تمام اجزاء نامیہ کا جن پر دعائے مسلم کا ہمہ وقت نزول رہتا ہے مقصود صراط تک پہنچنا ایک فطری امر ہوگا جس کی پہلی منزل دربار کعبہ ہے اور دوسری منزل عرش اعظم اور دربار آخرت ہے۔ وَهَذَا صِرَاطٌ رَبِّكَ مُسْتَقِيمًا قَدْ فَضَّلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَذَّكَّرُونَ جس کے نعبہ و نستین وابدنا میں اس قدر حیثیات ملحوظ باری تعالیٰ ہیں جن سب کا احاطہ بشری طاقت سے باہر ہے اور صرف نَعْبُدُكَ اَوْ نَسْتَعِينُ میں الف کے بجائے نون۔ رکھ دے جانے سے بلاغت و جامعیت کا وہ مرتبہ لطیف و اعلیٰ پیدا ہو گیا ہے جس کے بیان پر بشر کو پوری قوت و قدرت بھی نہیں ہے۔ تو اگر ہم اس عموم اعجاز کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس اسلوب جمعیت کو دیگر مقامات قرآن کی مدد سے اس طرح تعبیر کریں کہ جہاں کہیں یہ اسلوب اختیار کیا جاتا ہے وہاں ذات مع صفات مراد ہو کر تھی ہے تو غالباً یہ وجہ لطیف بھی درجہ بداعت کو پہنچے بغیر نہ رہے گی۔

تشریح اس کی یہ ہے کہ انسان خدا کا نائب اور خلیفہ ہے جو جو صفاتیں خدا میں ذاتی اور اصلی ہیں وہی انسان میں اس کی عطا کردہ ظلی اور مستعار ہیں اور جیسے خدا کی حکومت و ربوبیت میں ہزاروں مستقل عالم ہیں گویا ہر صفت کا ایک جدا عالم ہے اور ذات واجب تعالیٰ سب کو محیط اور جامع ہے اسی طرح انسان میں بھی ایک ایک صفت کا ظہور گویا ایک مستقل عالم سمجھنا چاہیے۔ پس اس لحاظ سے بھی مومن قانت کو اِهْدِنَا اَوْ نَعْبُدُ اَوْ نَسْتَعِينُ کے صیغوں سے استدعا اور عرض حال کا حکم دیا گیا ہے یعنی جس طرح خداوند رب العالمین جب

اپنے کوجمع کے صیغوں سے ظاہر فرماتا ہے تو وہاں ذات واجب تعالیٰ کو مع صفات کے ظاہر کرنا مطلوب ہوتا ہے اسی طرح انسان کو بھی خدا نے اپنی بارگاہ میں استدعا پیش کرتے وقت یہ ہدایت فرمائی ہے اور ایسے جملے انسان کے لیے تجویز فرمائے ہیں جن میں نہ صرف انسان کی ذات ہی مراد ہو بلکہ اس کی ذات مع صفات کے مراد ہوا کرے۔

حضرات اہل علم سے معنی نہیں ہے کہ آیت الکرسی میں خدا نے اپنی چار اعلیٰ صفتوں یعنی علم حیات قیومیت اور قدرت کا ذکر فرمایا ہے اور تمام عالموں کے قیام و بقا میں یہی چار صفتیں اصل الال ہیں اور باہدگر اسی طرح مربوط و مانوس ہیں جیسے کرسی کے چاروں پاؤں ایک دوسرے سے مربوط ہوا کرتے ہیں اور ان چاروں صفتوں میں کچھ ایسا مخصوص ربط اور ارتباط اور علاقہ ہے کہ بلا تشبیہ ایک صفت دوسری صفت کا رنگ اختیار کرتی ہے) تو دوسری صفت تیسری صفت کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ چنانچہ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَرِآئِنَا لَعَاقِبَةُ الْمُحَافِظُونَ میں نہ صرف صفت علم ہی اس عالم میں قرآن کی مرتبی و محافظ ہے بلکہ صفت قدرت و قیام اور صفت حیات بھی حفاظت میں مساوی رنگ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ بہر حال انہی صفتوں کا ظہور ہے جو انسان و جو ان اور کل مخلوق کے النوع و افراد درجہ بدرجہ نذہ و قائم اور عالم و قاعد نظر آتے ہیں پس کلام پاک میں جہاں جہاں ان صفات جلیلہ کی کار فرمایوں کا ذکر ہے وہاں اکثر و بیشتر حق تعالیٰ نے اپنے کوجمع ہی کے صیغوں اور ضمیروں سے تعبیر فرمایا ہے جس سے نہ صرف ذات واجب تعالیٰ کی طرف اشارہ منظور ہوتا ہے بلکہ ذات واجب تعالیٰ مع صفات کے مراد ہوا کرتی ہے۔ لیکن اگر یہ نظر یہ تسلیم نہ کیا جائے تو پھر جن مقامات میں خدا نے اپنے کو واحد متکلم کے صیغوں سے یا ضمیروں سے تعبیر فرمایا ہے جیسے اِنِّیْ اَنَا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاَعْبُدْنِیْ، وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ لِذِکْرِیْ اور اِنِّیْ مَعَكُمْ

لَئِنْ أَقَمْتُمُ الصَّلَاةَ الْخ تویہ دونوں قسم کی تعبیرات خالی از حکمتہ ہو جائیں گی۔ حالانکہ کلام حکیم فعل حکیم کی طرح کبھی خالی از حکمتہ نہیں ہو سکتا اور بلاشبہ کلام حکیم کا ایک ایک نقطہ اور اس کا ایک ایک شوشہ بھی بلاغت و منفعت سے خالی نہیں ہو سکتا۔ اور اگر کہا جائے کہ جہاں خدا نے اپنے کوجم کے صیغوں سے تعبیر فرمایا ہے وہاں اس کو محض اپنی تعظیم کا اظہار مقصود ہے تو اس قسم کی تعظیم کا اسلوب بھی خدا کے لیے قرآن سے ثابت نہیں ہے۔ اس لیے کہ خدا وعدہ لا شریکین اگر اس قسم کی تعبیر سے تعظیم کا ارادہ فرماتا تو وہاں فرماتا جہاں اس نے اپنے اسم ذات کو ذکر فرمایا ہے چنانچہ اسی نظریہ کے بموجب اِنِّیْ اَنَا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فاعْبُدْنِیْ کے بجائے اِنَّا نَحْنُ اللّٰهُ ہونا چاہیے تھا حالانکہ انا کی ضمیر ہی یہاں زینت کلام کی موجب ہے۔ اور اس قسم کی جملہ تعبیرات سے خداوند قدوس و حمید منزہ و مبرا ہے معلوم ہوا کہ جہاں جمع کے صیغوں سے خدا نے اپنے کو تعبیر فرمایا ہے وہاں تو اس نے اپنی ذات پاک کو مع اپنی صفات متعددہ کے مراد لیا ہے اور جہاں واحد کی ضمیروں یا صیغوں سے اس نے اپنے کو تعبیر فرمایا ہے۔ وہاں صرف مرتبہ ذات ہی کی طرف توجہ و لانا مقصود ہے۔ پھر حمید و مجید اور غنی عن العالمین کو ایسی تعبیروں کی جن سے محض تعظیم کا اظہار ہو ضرورت بھی نہیں ہے اس لیے کہ خود وہ حمید و مجید ہے۔ البتہ اس نے جہاں اپنی عظمت و کبریائی کا اظہار فرمایا ہے وہ محض بندوں کی آگاہی کے لیے فرمایا ہے جب دنیا کے صاحبان کمال اپنے کمال کو چھپانے کی سعی کیا کرتے ہیں اور جو اظہار بھی کرتے ہیں تو محض نفع رسانی کے لئے تو خدا تو سرشہ کمال ہے اور بہت سے کمالات تو صرف اسی کے لیے مختص ہیں پھر وہ کیسے اس کو گوارا فرما سکتا ہے ہاں اس نے اپنی عظمت و شان کو جہاں بیان کیا ہے تو اس کا اسلوب اکثر بشریہ ہے۔ سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْرٰی بِعَبْدِہٖ کَیۡدًا وَاَرٰ تَحْمَدُ اللّٰہَ

فَاطِرِ السَّمَوَاتِ - اور هو الله الذي لا اله الا هو الملك القدوس السلام المؤمن  
المهمير العزيز الجبار المتكبر سبحان الله عما يشركون - باقی جیسے ہم اور آپ اپنے  
لیے جمع کے صیغوں کو بول کر اپنی بڑائی کا اظہار کیا کرتے ہیں مالک الملک کو اس قسم کی تعبیرات کئی جا  
نہیں ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ ہم کو اپنی تعبیرات پر خدائی تعبیرات کو قیاس نہیں کرنا چاہیے۔ خدا نے  
جہاں اپنے کو جمع کے صیغوں سے ظاہر فرمایا ہے۔ وہاں اس نے اپنی ذات پاک کو جمعہ اپنی  
صفات جلیلہ کے مراد لیا ہے لیکن اگر یہ مراد نہ لی جاوے تو پھر اسلوب جمع متکلم سے مخالفین و  
سفہاء سر سے خدا کی وحدانیت ہی کا انکار ثابت کرنے لگیں گے اور کہیں گے کہ ہم جو کہتے  
ہیں کہ مارنے والا خدا جدا ہے اور جلانے والا جدا ہے اور بارش برسانے والا خدا جدا ہے  
وہ بالکل صحیح ہے پس ایسے جملہ مواقع قرآنیہ میں ذات واجب تعالیٰ معہ لحاظ صفات کما لیس  
ہی مراد ہوا کرتی ہے اور یہی اسلوب وقت عبادت بندہ مومن کو بھی نسبت مستعین سے سکھایا  
گیا ہے تاکہ وقت دعا و استدعا انسان کی ذات معہ صفات اربعہ کے مراد ہوتا کہ خدا کی  
طرف سے بھی جو اب میں جو رحمت و برکت دربار الہی سے آئے وہ خدا کی ذات اور اس کی صفات  
دونوں کی طرف سے آئے چنانچہ وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ - وَتَعَلَّمُوا مَا تَوَسَّوْا بِهٖ  
وَتَحْنُ أَقْدَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ سے یہ حقیقت پوری طرح واضح ہے دیکھئے انسان کی  
خلقت علم و حیات و قیام و قدرت کی کرشمہ سازیوں سے عمل میں آئی ہے تو اللہ تعالیٰ نے  
اس کو لَقَدْ خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ سے نہیں بلکہ خَلَقْنَا سے تعبیر فرمایا ہے اور جہاں بندہ کی جسم و  
روح کو اپنی تجلیات علم و حیات و قیام و قدرت کا منظر اکمل ظاہر فرمایا تو وہاں بھی تَحْنُ أَقْدَبُ  
إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ فرمایا اَنَا أَقْدَبُ إِلَيْهِ نہ فرمایا۔ اور اس اسلوب جمعیت سے واضح  
فرمادیا گیا کہ انسان کی ساخت اگر صفات اربعہ کی رہن منت ہے تو اس کا قیام و بقا بھی

انہیں کارہین منت ہے۔

ایک حکمت نعبہ و نستعین میں یہ بھی ہے کہ انسان کے دل سے یہ شہرہ بھی مٹ جائے کہ خدانے جہاں جمع کے صیغوں سے اپنے کو ظاہر فرمایا ہے تو اس سے وہ اپنی وحدانیت کا انکار کر رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کے بعد خود بندہ کو بھی اپنی وحدت کے متعلق جواب سوچنا ایک قدرتی امر ہو گا۔ اب ہم اس اسلوب جمعیت کو کلام پاک کی بکثرت آیتوں میں سے بطور نمونہ چند آیتوں سے دکھلانا چاہتے ہیں جن سے واضح ہو گا کہ خداوند علام الغیوب باوجودیکہ بے چون و بے بہتا ہے مگر جہاں اس کو اپنی ذات پاک کا معد صفت اربعہ متعددہ کے اظہار مقصود ہوتا ہے جن کی حکومت و سیادت واسطہ و بلا واسطہ عناصر اربعہ اور ان کے مجموعہ ہائے مختلفہ پر فائز و مشتمل ہے اور جو صفت اربعہ بقیہ صفات خداوندی کے لیے ناہنگی میں وہی مرتبہ خلافت رکھتی ہیں جو چار فرشتے بقیہ فرشتوں پر رکھتے ہیں یا عناصر اربعہ کو تمام عنصری مخلوق پر حاصل ہے یا مثلاً جیسے خلفاء اربعہ کو تمام صحابہ پر کرامت و فوقیت حاصل ہے یا جو مرتبہ وزراء سلطنت کو حکام سلطنت سے ہوتا ہے تو ایسے تمام مقامات میں خدانے اپنے کو جمع ہی کے صیغوں یا ضمیروں سے تعبیر فرمایا ہے چنانچہ کلام پاک میں خود کلام پاک کے متعلق ارشاد ہے **إِنَّا نَحْنُ نُزَلِّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ**۔ اس کا ترجمہ بھی حضرت شاہ عبدالقادر صاحب رحم نے بہت ہی عجیب و لطیف فرمایا ہے یعنی ہم نے آپ اتاری ہے یہی نصیحت اور ہم آپ اس کے نگہبان ہیں۔ یہاں حفاظت ذکر حکیم کے لیے واحد کا صیغہ بھی لایا جا سکتا تھا لیکن حفاظت و صیانت اور اس قسم کے جملہ امور چونکہ صفات خداوندی ہی سے متعلق ہیں اور مرتبہ ذات بیت اعلیٰ مرتبہ ہے، اس لیے اس قسم کے جملہ مواقع میں جن کا تعلق اس عالم کے کاروبار سے ہوتا ہے جمع ہی کے صیغوں سے تعبیر ہوتی ہے اسی لیے آیت مذکورہ الصدر میں فرمایا گیا کہ ہم نے آپ ہی

وضیحت و نور کو عرش سے آمارا ہے اور ہم آپ ہی اس کی نگہبانی اس عالم میں کرنے والے ہیں یعنی جس طرح عناصر اربعہ کل اجسام کی تربیت مساوی حیثیت سے کرتے ہیں اور بغیر ان کے سلسلہ اجسام کا قیام و بقا ناممکن ہے اسی طرح نہ صرف صفت علم ہی قرآن کی مربی و محافظ ہے بلکہ صفت قدرت بھی ایک شوٹہ کا تغیر اس کے لیے جائز نہیں رکھتی۔ نہ صرف صفت قیام ہی سے اس اساس دین قیوم کو عالم میں قائم و باقی رکھا جائے گا بلکہ صفت حیات کی کار فرمائی بھی بدرجہ اتم روح قرآنی کی محافظ بن کر سامان حیات کو عالم میں زیادہ کریں گی اور جس طرح خدا کی تجلیات اربعہ علم و حیات قیام و قدرت نے کعبہ مقدس کو عالم میں امن و حبیب کا مرکز ٹھیرا دیا ہے چنانچہ یہی بہت عتیق ایک طرف اگر عالم کے لیے قیاماً للناس ہے تو دوسری طرف یہی مقدس جلوہ گاہ سبحانی اور دربار ارضی، ظالموں اور سرکشوں کی گردنیں بھی توڑ ڈالنے والا ہے اسی طرح ان تجلیات اربعہ کا مجموعہ اور شئون ذاتیہ کا مخزن قرآن کریم ہے جو قلوب مومنین کے لیے باعث ہدایت اور کافروں کے لیے باعث ضلالت ہے اور جس کو اس کے نازل فرمانے والے کی طرف سے راسخین فی العلم کے سینوں میں محفوظ کر دیا گیا ہے جہاں تک کسی بڑی سے بڑی حکومت و قوت کی بھی رسائی نہیں ہو سکتی۔ **بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ وَمَا يَجْحَدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا الظَّالِمُونَ**۔ یہی اسلوب جمعیت وہ ہے کہ جب تعمیر کعبہ کے وقت حضرت ابراہیم و اسماعیل سے حق تعالیٰ نے عہد لیا تو اس وقت بھی یہی اسلوب ملحوظ و مرعی رکھا گیا۔ **لَمَّا قَالَ تَعَالَىٰ وَعَمَّدْنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ** **أَنْ طَهِّرَا بَيْتِيَ لِلطَّائِفِينَ وَالْعَاكِفِينَ وَالرُّكَّعِ السُّجُودِ** اور یہی اسلوب **إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِيُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ** میں بھی ہے۔ یہی اندازہ **وَمَا ظَلَمْنَا عَلَيْكُمْ** **الْغَمَامَ** **وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّاءَ وَالتَّلْوِيَّ** میں بھی جاری ہے۔ **عَلَىٰ ذَٰلِكَ أَنْزَلْنَا**

اِنَّا اعْطَيْنَا - اِنَّا جَعَلْنَاهَا۔ اور دوسرے تمام ایسے مقامات میں بھی یہی دستور جاری ہے اور یہ اسلوب خاص ہم دنیا میں بھی مشاہدہ کرتے ہیں۔ چنانچہ بلا تشبیہ بلا تمثیل محض اس حقیقت غامضہ کو ذہن نشین کرنے کے لیے آپ ایسا ہی سمجھیں جیسے مثلاً حکومتِ وقت میں یہ دستور رائج ہے کہ جو حکم وائسرائے ہند اپنے اختیارات خاص سے جاری کرتا ہے تو ایسے احکام و اختیارات تیزی کے متعلق تو فرامینِ مملکت میں لکھا جاتا ہے کہ ما پد دولت نے فلاں حکم اپنے اختیارات خاص سے نافذ کیا ہے یا مثلاً فلاں چیز کو ممنوع قرار دیا ہے اور جو حکم معمولاً بشورہ کونسل و ارکان خاص جاری کیا جاتا ہے تو اس کے متعلق اسی شخص واحد کی طرف سے یہ تعبیر ہوتی ہے کہ گورنر جنرل نے باجلاس کونسل فلاں حکم جاری کیا ہے اور گورنر جنرل باجلاس کونسل فلاں فلاں امور کو ممنوع قرار دیتے ہیں۔ گویا اس تعبیر سے فرمائے ہند کو اپنی ذات خاص کا مدد اپنے وزیر ارخانہ کے استحضار کے اظہار مقصود ہوتا ہے۔ لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ اسلوب فطری حقیقتِ فانی حکومتوں نے خدا کی حکومت ہی سے سیکھا ہے جس کو خدا نے ابتداء سے آفرینش سے اپنے لیے محفوظ رکھا ہے اور بندے کو ایسا فرمایا کہ جب بھی وہ بجانب رب العرش العظیم دست بستہ کھڑا ہو کر اپنی معروضات اور حاجتیں پیش کیا کرے تو مہن اپنی ذات خاص سے نکھیا کرے بلکہ اسی اسلوبِ عظیم کے موافق اپنے وزیرِ اعلم و حیات، قیام و قدرت سمیت بارگاہِ آہی میں ملتی ہو کرے تاکہ خدائی دربار سے بھی جس قدر رحمت و برکت کا نزول ہو وہ خدا کی ذاتِ صفاتِ دونوں کی طرف سے ہو اور اس جامع اسلوب کے اختیار کر لینے سے انسان کا کوئی دینی یا دنیوی مفاد ایسا نہ باقی رہے جو نعبہ و تسنین و اہدانا کہہ لینے سے ضائع ہو سکے یا تحتِ اہدانا آجائے اور رب السعوت و رب الارض و رب العرش الکریم کی طرف سے بھی بقا بل نعبہ و تسنین و اہدانا کے تین ہی قسم کی رحمتیں انسان کو مقصود اصلی تک پہنچادیں۔



پس آخر میں اس قسم کی تمام تفصیل کا خلاصہ صرف صرف حرف نون ہی آجا کر منہی ہو جاتا ہے کہ یہ سب درحقیقت الف کے بجائے نون رکھ دیے جانے سے پیدا ہوئی ہیں۔

لیکن اگر انسان اسپر غور کرنے لگے کہ دیگر مواضع قرآنی میں اس حرف سے کیا کیا حکمتیں مراد لی گئی ہیں، اور قرآن حکیم کے تمام حروف کے اندر کس قدر حکمتیں اور اسرار پنہاں ہیں تو میرا ایمان ہے کہ انسان کی عمر ختم ہو جائے گی مگر وہ ایک حرف کے بھی پورے اسرار اور اس کی کنہ کو معلوم نہ کر سکے گا۔ ۵

منزل تمام گشت و بہ پایاں رسید عمر  
ماہیچاں در اول وصف تو ماندہ ایم

## مرآة المثنوی

### مترجم

جناب قاضی تلمذ حسین صاحب ایم اے رکن دارالترجمہ

مثنوی مولانا روم کا بہترین ایڈیشن جس میں مثنوی شریف کے منتشر معنایں کو ایک سلسلہ کے

ساتھ اس طور پر مرتب کیا گیا ہے کہ پڑھنے والا مولانا کے مدعا اور ان کی تعلیم کو بڑی آسانی سے

سمجھتا چلا جاتا ہے کئی ایڈکس اور فہرستیں بھی جنکی مدد سے آپ حسب منشاء جو شعر چاہیں نکال سکتے

ہیں۔ ایک بسیط فرہنگ بھی ملتی ہے۔ غرض یہ کہ اس کتاب نے مثنوی شریف سے فائدہ اٹھانے والے

ایسی سہولت مہیا کر دی ہے کہ ایک شخص بڑی آسانی سے کتاب کے مطالب پر عبور حاصل کر سکتا ہے۔

کاغذ کتابت طباعت بہترین جلد نہایت اعلیٰ قیمت سے لکھنؤی پریس عثمانیہ

دفتر ترجمان القرآن سے طلب کیجئے